



Stella的咖啡店內的設備全是她「一手包辦」。特約通訊員鄭帥 攝

# 品味咖啡 別緻人生

## 港女福州創業追夢 窩心服務幸福滿瀉

電影《天使愛美麗》(Amelie from Montmartre)裡那位開朗的女孩愛美麗，總是想設法給光顧咖啡館的客人帶來歡樂。在福州街巷的「別緻310」咖啡店，也有這麼一位「愛美麗」，引得不少客人聞香而至。這便是來自香港的鄭鑫怡(Stella)。

忙碌了一天的Stella笑言，或許每個城市都會有一些角落，留給那些有心人。「希望每個來到『別緻310』的人，都能被這裡的食物、空間與氛圍觸動到小小的感動，讓自己感受到幸福就在身邊。」

香港文匯報記者 蘇榕蓉 福州報道



港人 在福州

2013年夏季是「別緻310」誕生的季節。港女Stella從暨南大學畢業後，回港從事進出口採購業務工作，巨大的競爭壓力令她苦不堪言。為了放慢節奏享受生活，更為了開一家有自己風格的咖啡店，實現自己的小資夢想，Stella說服父母，單槍匹馬回到祖籍地福州，「店不大，但我想留在故鄉。」

### 蘊藏味道 無限可能

「別緻310」面積不大卻不擁擠，頗有鬧中取靜的味道。白天客人少，Stella就和店員在店裡看書、聊天，偶爾互相調侃，這樣的生活，在她看來，應該算得上「慢」。

閒暇間，Stella為記者做了一款名叫「巴西山度士」的咖啡，手沖咖啡壺、專用溫度計、漏斗等等工具展現現在櫃檯前。根據水溫、飲者的喜好調整沖泡，她很享受手工咖啡的無限樂趣。有時，懂喝咖啡的客人喜歡坐在吧檯前看Stella沖咖啡，雙方都覺得是一種享受。「看起來容易、相似度極高的操作，其實也蘊藏著各種口味可能。甚至同一個人每次泡出來的咖啡亦不是完全相同的味道。」

有些顧客覺得咖啡太濃，擔心會影響睡眠或健康，還有一些顧客不太適應咖啡的苦味，他們更喜歡摩卡(朱古力)、拿鐵(鮮奶)這種有大量牛奶的咖啡。作為一個對咖啡有執著追求的咖啡店主，Stella最喜歡味道純真的「單品咖啡」，醇度濃郁，特別是苦後回甘的滋味，讓人沉迷，這也是最考驗技巧的。

Stella的入門師父是她的母親。母親在上環與人合夥經營一家咖啡館，Stella常有機會隨母親學習咖啡的製作過程、糕點的烘焙過程，長此以往她受益匪淺。現在有時回港，她也還會抽時間過去請教新品的製作方法和技巧。

### 用心沖泡「細節至上」

在開咖啡店之前，Stella用心考察過福州大大小小的咖啡館，比較每種咖啡豆在每家咖啡館的味道有何不同，觀察各色咖啡館的裝修風格、店堂設計以及進銷消費的客人等。她發現影響咖啡口味的因素，完全取決於煮咖啡的人。所以現在Stella每天花八九成時間在這個小小的天地裡，免得一些慕名而來的客人失望而回。

堅持「細節至上」的Stella每月都要抽空幾天時間回港親自去採購店裡所需的食材，比如要

做馬卡龍的杏仁粉，新鮮的咖啡豆，以新鮮上乘的食材贏得客人的認可。正因為Stella一開始就不是以賺大錢為目標，亦沒有定下過什麼宏大的商業目標，所以現在看起來，反而每天都是進步，每天都在成長，這讓她更加有成就感。「不用着急，慢慢沉澱。開店

近一年以來，我交到的朋友，比我幾年來交的朋友還多，這才是我真正的收穫。」

Stella希望顧客可以感受到幸福就在身邊。特約通訊員 鄭帥 攝



## 堅持經營 父母界like

Stella的執著亦讓父母的態度發生一些變化，父親剛開始以為她玩心未泯，「在福州堅持不了幾個月就會回香港。」如今也會在社交網站上點個「讚」送女兒。Stella表示，經營咖啡店可以看見居民的生活面向，與顧客沒有太多距離感，亦可以從聊天的過程中得到很多人生經驗，這是從事其他行業沒有辦法感受的。所以這幾年，她仍然會堅持，工作雖然瑣碎，但甘之如飴。

在福州近一年，Stella從開始對兩地文化差異的不適應，到現在逐漸坦然接受。她稱，包容心態是最好的秘方。比如交通方面，她在港有車牌，但內地交通規則及駕駛習慣讓她一開始非常不適應，「福州電動車好多，又經常堵車」，所以她一直不敢開車上路。但現在，她亦想嘗試。

### 咖啡店有「奶茶」 牆掛愛犬照片

不久前，Stella在社區裡撿到一隻被主人遺棄的小狗，給之取名「奶茶」。因為心疼與同情，她決定收留這隻小狗，「奶茶」很安靜，可以陪她在店裡一起發呆。念舊的Stella亦在咖啡店一面牆上掛着十



Stella和她的愛犬龍龍。受訪者供圖

幾張已經裝裱好的照片，照片裡Stella和她以前的愛犬龍龍笑容燦爛。Stella表示，龍龍是3個月大的時候來到家中，陪伴他們10年後過世。因為感慨愛犬陪伴多年似親人，所以她把很多合影放在店裡，偶爾抬頭看看舊照片，感受彌足珍貴的回憶。

## 免試換內地車牌 莞駕協代辦

港人北上駕車需換領內地車牌，駕照丟失、損壞也需及時申請補領、換領。記者從莞市交警支隊車管所獲悉，為方便香港司機換證，莞市機動車駕駛員協會可代辦香港司機免試換領內地車牌業務，並同意所轄下的32個鎮代辦相關手續。港人在莞換領內地車牌的手續5個工作日內便可拿證，補辦兩個

工作日即可拿證。轄下32鎮辦相關手續目前，莞市有港資企業8,000多家，在莞投資辦廠及置業的港人許多並未申領內地駕照。此前，港人換領內地車牌須本人持香港車牌到交警支隊車管所辦理，手續繁瑣。從莞市交警部門得悉，香港司機換領內地駕照，內

地駕照丟失補辦等手續可以委託莞市機動車駕駛員協會代辦。港人須帶齊身份證和香港駕照的原件和複印件、身體條件證明及5張白底彩色相片，在莞駕照換領協會轄下常平、長安、虎門、樟木頭等32個鎮的辦事處，即可辦理相關換領手續。東莞交警部門提醒港人，內地駕照丟失或損壞後不能

繼續在道路上駕駛車輛，應及時補辦換領新的駕照，否則被交警查到會按未攜帶駕照罰款一百處罰。如果車牌丟失，補辦需攜帶車牌、香港身份證、港澳人員回鄉證複印件、4張白底小一寸彩色相片及相片數碼回執。補辦需繳納400元人民幣，兩個工作日內可辦好。香港文匯報記者 何花 莞報

## 蟒膽扮水果乾 港客闖關被截

明明是蟒蛇膽，竟然謊稱「水果乾」。深圳皇崗海關日前在對一名入境港女隨身行李進行檢查時，查獲一包未向海關申報的野生蟒蛇膽，重達1公斤。皇崗海關負責人提醒旅客，蟒蛇膽屬禁止進出境的珍貴動物製品，未經允許攜帶出境即屬違法。

大多為類三角形、長橢圓形或卵圓形，大的有手掌般大小，小的也有拇指大。當關員詢問塑料袋中所裝為何物時，旅客稱，這些都是「水果乾」。但關員聯繫檢驗檢疫部門並查閱相關資料發現，這些硬物竟然是野生蟒蛇膽。

### 稱受人托帶 收數百元

通過進一步詢問，旅客承認物品確為野生蟒蛇膽。她是受人之托攜帶入境，收取了數百元的帶工費。據悉，這是今年以來，皇崗海關在福田口岸查獲的首宗旅客攜帶蛇膽入境案件。

皇崗海關負責人表示，蟒蛇是國家一級保護動物，蛇膽是受《瀕危野生動植物國際貿易公約》所限制貿易的物種，也是中國禁止進出境的珍貴動物製品。根據《瀕危野生動植物國際貿易



海關展示查獲的蟒蛇膽。

公約》和內地有關法律規定，沒有瀕危物種允許進出口證明書，禁止貿易、攜帶、郵寄珍貴稀有野生動植物物種及產品進出境。非法進出口野生動物或者其產品的，由海關依照海關法處罰。香港文匯報記者 李薇 深圳

## 深四區路邊 兩地牌車首五分鐘任泊



深圳路邊停車收費，首半小時5元。郭若溪 攝

深圳7月起在竹子林、福田中心區、南山中心區、羅湖田貝的4區的1,515個泊位上啟動路邊停車收費。港人駕駛兩地牌車在該區域停車時，車輛自駛入車位即自動開始計時，首5分鐘免費，工作日收費標準為首半小時5元，之後每半小時10元，非工作日收費標準為首半小時2元，之後每半小時4元。白天7:30至21:00為收費時段，21:00至次日7:30為免費時段。收費標準不設上限。根據深圳路邊臨時停車管理辦法，泊位內停車未繳費的車輛可在駛離次日24小時前補繳兩倍停車費，不做行政處罰；24小時後仍未補繳，則需先補繳兩倍停車費，再到交警部門接受處罰。

### 3渠道註冊賬號 設「T站」充值

港人若需要開車到深圳，可先註冊停車賬號與充值，以方便屆時繳費。目前，賬號註冊可通過道交中心官網、電話及「宜停車」手機客戶端3種渠道。如果不習慣使用智能手機，可通過登錄道交中心網站或者用手機撥打96001等方式，進行停車賬號註冊和充值。路邊停車後，也可以通過手機撥打電話的方式進行繳費。此外，在4個片區內還設有「交通服務站」(俗稱「T站」)，也可提供路邊停車賬戶現金充值服務。

(路邊停車小竅門：如果不能準確預計停車所需時間，寧可「多繳」一點。如果實際停車時間少於欲購買時間，系統會根據實際停車時間，自動將多收費用退還到停車賬戶裡。)

香港文匯報記者 郭若溪、實習記者 黎柳茜 深圳



港人北上停車不繳費將被罰。郭若溪 攝